## 五月十八日

經文: 詩篇第七六、七七篇

**鑰節:** 「我要思想您的經營,默念您的作為。」(77:12)

## 提要

詩篇第七六篇是一首亞薩的歌,或者也可能是他後裔中一人所作的歌,我們讀到耶和華拯救他的百姓及保護他的聖城耶路撒冷。詩篇第七五篇為耶和華舖路,因為祂要用祂的烈怒審判以色列的狂傲和邪惡的敵人;詩篇第七六篇則指出烈怒審判的執行。這裡所說的情況也許是指耶和華奇蹟地大勝敘利亞王西拿基立所率的大軍;其時,他領軍圍困耶路撒冷,而耶和華叫他死在睡夢中(王下 19:35)。我們在這一詩篇中看到,耶和華祇說一些指責的話,所有的勇士就長睡不起(76:5~6)。它提醒詩人,那時,以色列的後裔逃離埃及,受阻於紅海,而埃及軍士的戰車追擊將至,於是上帝施展祂的大能,拯救了祂的百姓,並使追擊的埃及士兵淹死在紅海之中(76:6;出 15:23~28)。他們的弓箭、盾牌,及刀劍都失去了用處(76:3;比較賽 37:33)。這些勇士所有的武器和財寶都成了戰利品,為耶和華的百姓所奪。猶大與以色列就大大地讚美上帝,因為祂戰敗了強大的敵人。

在全地上,耶和華是可畏的,因為祂是如此偉大。沒有一個人能忍受祂的烈怒(76:7;比較:6)。甚至人對上帝的不滿最後也會變成讚美祂及榮耀祂(比較羅 9:17、22~23)。當那些對抗上帝的人被摧毀時,耶和華的所有聖徒都會感謝祂,並榮耀祂。地上的所有傲慢的統治者都會在這位可畏的大君面前謙卑自己,因為祂有大能力拯救祂的子民(76:12)。上帝對被壓迫的猶大百姓所施行的特殊拯救,說明了當上帝日後進行審判時,祂也會「要救地上一切謙卑的人」(76:9)。屬世的觀點指出:「上帝幫助那些能自助的人」,但是聖經的教訓卻是:「上帝幫助那些不能自助的人」。上帝代替那些完全倚靠祂的被壓迫者所進行的神奇干預,不僅應受到口頭上的讚美,而且也應促使他們以實際的祭禮敬拜祂:「你們許願,當向耶和華你們的上帝還願,在他四面的人都當拿貢物獻給那可畏的主」(76:11)。

在詩篇第七七篇中,亞薩敘述他個人遭受苦難的經驗。他在開始時就告訴我們,當他呼求 耶和華時,會有什麼結果:「祂必留心聽我」(77:1)。在禱告中開始的話通常都會成為讚 美與勝利。亞薩反映出他絕望的景況,以及很多問題相繼掠過他的腦際;然而他不會忘記 耶和華過去的良善,所以他的想法產生了新的信心和力量。

每當亞薩回想起他所受的苦難時,他就會記住,要立刻在禱告中親近上帝,而且要徹夜禱告,雙手伸向上帝,然而他得不到安慰,所以他感到逃惘。畢竟他是上帝的兒女,信守祂所立的約。當他記起上帝過去的憐憫時,他更困惑不解為什麼上帝沒有立刻回應他的禱告,於是他抱怨上帝了。由於他遭遇極大的苦難,他睡不著覺,甚至也說不出話。當他想起上帝與他以前的關係時,他就決心尋求(77:2~6)。顯然,亞薩開始時就沒有用正確的態度向上帝禱告。

關於上帝的信實與品格,他提出六個辭藻華美的問題(77:7~9)。由於他承認上帝守祂的約,以及祂的恩典和憐憫直到永遠,他明白問題不是起於上帝,而是起於他自己:「這是我的懦弱(弱點)」(77:10)。當亞薩決定思想上帝所做的很多奇事,並且榮耀祂時,上帝就醫治了他。他公正地告訴別人,上帝是如何的良善。當他想起上帝拯救祂百姓的往事,如何分開紅海,使受阻的以色列人平安渡海,抵達對岸時,他的信心就因而大增。亞薩相信,上帝也會同樣地帶領他脫離苦難,他現在已能接受來自上帝的回答,不再抱怨上帝了。

## 禱告

耶和華我們的上帝啊,當我們跌落絕望的深淵時,我們不僅不應在禱告中有抱怨,而且要以來自心中的感謝思想您過去奇妙的作為。然後,您所賜出人意外的平安就回答了我們的禱告(參看腓 4:6~7)。奉主耶穌基督聖名,阿們!